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392
Rispondenti
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 Obiettivo: analizzare l’atteggiamento 
degli emigrati sardi all’estero rispetto 
ad esperienze di turismo delle radici

 Modalità di somministrazione: 
survey  online
 Community online di sardi 

emigrati 
 Collaborazione con circoli 

di sardi all’estero

 Raccolta dati: Marzo-Ottobre 2024

 Campione: campione di convenienza
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RESIDENZA DEI RISPONDENTI

AMERICA
16,6%

OCEANIA
5,7%

ASIA
4,1%

EUROPA
73,6%
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6,10%

27,60%

39,30%

17,90%

9,10%

18-24 25-40 41-55 56-67 >67

ETÀ DEI RISPONDENTI
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69,4%

23,5%

5,1%
2,0%

Prima generazione
di emigrati

Seconda generazione
di emigrati

Terza generazione
di emigrati

Quarta generazione
di emigrati

CON QUALE DEI SEGUENTI GRUPPI TI IDENTIFICHI?
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56,6%

31,6%

8,3%

1,5% 2,0%

Moltissimo Molto Né poco né molto Poco Pochissimo

QUANTO TI SENTI EMOTIVAMENTE LEGATO ALLA 
SARDEGNA?
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73,0%

25,5%

1,5%

Di essere a casa Di essere in vacanza Non lo so, non ci sono mai stato

DURANTE LA TUA PERMANENZA IN SARDEGNA, 
HAI PIÙ LA SENSAZIONE DI ESSERE IN VACANZA O A CASA?
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NEL LUOGO IN CUI VIVI ATTUALMENTE, QUANTO RISPETTI CIASCUNA DELLE 
SEGUENTI TRADIZIONI SARDE? (% e media)

19,9

33,7

46,4

65,8

72,4

17,9

20,4

20,9

17,9

10,3

62,2

45,9

32,7

16,3

17,3

Uso della lingua italiana

Tradizioni gastronomiche sarde

Altre tradizioni, usi o abitudini sardi

Tradizioni religiose sarde

Uso della lingua sarda

1-2 3 4-5

Media*

3,74

3,19

2,76

2,11

2,05

* Scala Likert a 5 punti: 1= pochissimo, 2 = poco, 3= né poco né molto, 4 = molto, 5=moltissimo
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FAI PARTE O FREQUENTI ASSOCIAZIONI DI SARDI ALL’ESTERO?

37%

50%

13%

Sì No Non ci sono associazioni dove abito ma se ci fossero mi iscriverei
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HAI MAI FATTO RICERCHE 
SULLA TUA FAMIGLIA DI ORIGINE?

44,1%

55,9%

Sì No
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26,0%

6,1%
1,5%

15,8%

2,6%

48,0%

Per costruire un
albero genealogico

Per trovare parenti Per desiderio o
necessità di avere
un documento di

famiglia

Per sentirmi
attaccato alle mie

radici culturali

Altre motivazioni Non le ho fatte

PER QUALE RAGIONE HAI FATTO RICERCHE SULLA TUA 
FAMIGLIA DI ORIGINE? 
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13,8%

21,9%

64,3%

1-2 3 4-5

TI PIACEREBBE CHE IL TUO COMUNE DI ORIGINE AVESSE UN ARCHIVIO 
DIGITALE CHE TI PERMETTA DI REPERIRE DOCUMENTI, FOTO O CERTIFICATI?*

MEDIA: 3,84
* Scala Likert a 5 punti: 1= per nulla, 2 = poco, 3= abbastanza, 4 = molto, 5=moltissimo
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PENSI CHE LE TUE ORIGINI SARDE 
POSSANO INDIRIZZARTI NELLA SCELTA 

DI FARE UN VIAGGIO IN SARDEGNA?

88%

12%

Sì No

DOVENDO FARE UN VIAGGIO 
IN SARDEGNA, CHE TIPO DI VIAGGIO 

PREFERIRESTI FARE? 

88,8%

11,2%

Viaggio individuale Viaggio di gruppo
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53,6%

27,6%

10,2%
7,1%

1,5%

Una  o due
settimane

Tre o quattro
settimane

Più di un mese Meno di una
settimana

Non sono mai stato
in Sardegna

DI SOLITO QUAL’È LA DURATA MEDIA DEI TUOI VIAGGI IN SARDEGNA?
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45,4%

28,6%

8,2%

5,1%

4,6%

3,6%

1,5%

1,5%

0,5%

0,5%

0,5%

Casa di proprietà (seconda casa)

Case di amici o parenti

Hotel

Bed and breakfast

casa in affitto da privato

Casa in affitto tramite Airbnb

Campeggio

Non sono ancora mai stato in Sardegna

Camper

Residence

Casa in affitto tramite agenzia

DI SOLITO DOVE ALLOGGI DURANTE I TUOI VIAGGI IN SARDEGNA?



Prof. Giacomo Del Chiappa | Dipartimento di Scienze Economiche e Aziendali, UNISS

DI SOLITO QUANTO SPENDI A NOTTE PER L’ALLOGGIO IN SARDEGNA?

55,7%

27,1%

13,5%

3,7%

Non spendo, soggiorno da
parenti, amici e familiari

50-100 euro 100-200 euro > 200 euro
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NEGLI ULTIMI 10 ANNI QUANTE VOLTE SEI STATO IN SARDEGNA?

67,9%

16,3%
10,7%

5,1%

Più di 5 volte 1-3 volte 3-5 volte Nessuna
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LA DESTINAZIONE PRINCIPALE DEI TUOI VIAGGI IN SARDEGNA È 
STATA NEL TUO COMUNE DI ORIGINE?

83,3%

10,9%
4,3% 1,5%

Sì No, un comune molto
vicino (<100 km)

No, un comune molto
distante (>100 km)

Non sono mai stato in
Sardegna
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IN QUALI MESI SEI SOLITO (O TI PIACEREBBE) VISITARE 
LA SARDEGNA?

66,2%

20,2%

9,8%

2,2% 1,6%

Giugno, Luglio,
Agosto

Settembre, Ottobre,
Novembre

Aprile, Maggio Gennaio, Febbraio,
Maggio

Dicembre
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PENSANDO AI VIAGGI CHE HAI FATTO (O CHE VORRESTI FARE) IN SARDEGNA, POTRESTI 
DIRCI QUANTO SONO IMPORTANTI PER TE OGNUNO DI QUESTI ASPETTI? (% e media)

4,6%

13,8%

35,7%

48,0%

58,7%

25,5%

26,5%

35,2%

26,5%

18,3%

69,9%

59,7%

29,1%

25,5%

23,0%

Godere del cibo autentico e rilassarmi

Scoprire itinerari nell'entroterra

Partecipare a un evento specifico

Mantenere una promessa

Imparare la lingua italiana

1-2 3 4-5

Media*

4,10

3,70

2,87

2,57

2,26

* Scala Likert a 5 punti: 1= per nulla, 2 = poco, 3= abbastanza, 4 = molto, 5=moltissimo
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ACQUISTI O CONSUMI PRODOTTI AGROALIMENTARI TIPICI 
DURANTE I TUOI VIAGGI IN SARDEGNA O LO FARESTI NEL CASO TI 

DOVESSE CAPITARE DI FARNE UNO?

88%

12%

Sì No
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64,3%

18,8%

8,2%

7,7%

1,0%

Preferisco acquistare prodotti locali, anche
se il prezzo è superiore

Dipende dal prezzo

Una carta fedeltà che offrisse scontistica mi
fidelizzerebbe all'acquisto di prodotti tipici

È indifferente

Non vengo in vacanza in Sardegna

DURANTE LE TUE VACANZE IN SARDEGNA PREDILIGERESTI 
L’ACQUISTO DI PRODOTTI LOCALI?
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QUANTO TI PIACEREBBE COMPRARE I SEGUENTI ARTICOLI NEL CASO DI UNA TUA 
PROSSIMA VACANZA IN SARDEGNA?

11,0%

30,6%

33,7%

37,8%

43,9%

53,1%

16,4%

26,5%

26,5%

26,0%

24,5%

19,9%

72,6%

42,9%

39,8%

36,2%

31,6%

27,0%

Prodotti agroalimentari/tipici locali

Gioiello d'oro in filigrana

Prodotto tessile a telaio

Oggetto d'arredo in ceramica

Maschera sarda

Coltello sardo (es. pattadese)

1-2 3 4-5

Media*

4,03

3,17

3,07

2,92

2,75

* Scala Likert a 5 punti: 1= per nulla, 2 = poco, 3= abbastanza, 4 = molto, 5=moltissimo

2,57
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54,1%

49,5%

59,7%

63,3%

12,7%

15,3%

11,7%

14,3%

8,2%

10,7%

4,6%

8,7%

25,0%

24,5%

24,0%

13,7%

Assistere alla raccolta dei melari nelle arnie,
degustarne il miele con possibilità di

pernottamento in una struttura caratteristica

Partecipare a un corso di tessitura a telaio,
con possibilità di pernottamento in una

struttura caratteristica

Degustazione di Olio EVO DOP e
partecipazione alla raccolta di olive, con

possibilità di pernottamento in una struttura
caratteristica

Assistere alla produzione di Prodotti
Agroalimentari Tradizionali (PAT) con

degustazione inclusa e possibilità di
pernottamento in una struttura caratteristica

100-200€ 200-300€ > 300€ Non sono disposto a spendere per questo

SE AVESSI LA POSSIBILITÀ DI FARE UNA VACANZA IN SARDEGNA, QUANTO SARESTI 
DISPOSTO A SPENDERE PER PARTECIPARE A QUESTE ESPERIENZE?
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27,0% 35,2% 37,8%
Quanto pensi che partecipare a queste

esperienze possa fortificare il tuo senso
di appartenenza alla Sardegna?

1-2 3 4-5

* Scala Likert a 5 punti: 1= per nulla, 2 = poco, 3= abbastanza, 4 = molto, 5=moltissimo

Media*

3,20

64,3%

18,8%

8,2%

7,2%

1,5%

Preferisco acquistare prodotti locali, anche
se il prezzo è superiore

Dipende dal prezzo

Una carta fedeltà che offrisse scontistica mi
fidelizzerebbe all'acquisto di prodotti tipici

È indifferente

Non vengo in vacanza in Sardegna

SE AVESSI LA POSSIBILITÀ DI FARE UNA VACANZA IN SARDEGNA, QUANTO 
SARESTI DISPOSTO A SPENDERE PER PARTECIPARE A QUESTE ESPERIENZE?
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31,10%

19,90%

6,60%

36,20%

30,60%

16,90%

32,70%

49,50%

76,50%

Quanto saresti interessato a partecipare a
eventi nel caso fossero organizzati in un

periodo diverso rispetto a quello in cui sei
solito visitare la Sardegna (ad esempio, i

fuochi di Sant'Antonio a Gennaio e le…

Ti piacerebbe che gli eventi e le esperienze
di cui stiamo parlando fossero adatti anche ai

bambini?

Quanto vorresti che i tuoi discendenti, figli o
nipoti, imparino la cultura sarda?

1-2 3 4-5

Media*

3,10

3,48

* Scala Likert a 5 punti: 1= per nulla, 2 = poco, 3= abbastanza, 4 = molto, 5=moltissimo

4,15
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HAI GIÀ PROGRAMMATO IL TUO PROSSIMO VIAGGIO 
IN SARDEGNA?

68%

32%

Sì No
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42,50%

28,80%

20,50%

17,80%

37,00%

53,40%

Quanto saresti interessato ad acquistare
un'esperienza turistica "su misura" per i tuoi

prossimi viaggi in Sardegna?

Ti interesserebbe diventare membro di un
programma fedeltà che consente agli italiani

all'estero di accumulare punti e premi in
occasione di ogni viaggio "delle radici"?

1-2 3 4-5

Media*

2,93

3,13

* Scala Likert a 5 punti: 1= per nulla, 2 = poco, 3= abbastanza, 4 = molto, 5=moltissimo
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GRAZIE PER L’ATTENZIONE!

STAY IN TOUCH


